

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esquelas (de funeral á precios equitativos).

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria

No se devuelven los originales aunque se publiquen

Teléfono, núm. 62.

El Porvenir Castellano

Subscripción.-Año.

Provincia ó fuera de ella 4,99
CAPITAL 4'99
Semestre... .. 2'50
Extranjero, un año... 10'00
NÚMERO SUELTO.. 0'10
Atrasado 0'10

Periódico independiente.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Se publica los Lunes.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 9 de Marzo de 1925.

Toda la correspondencia al Director.
Apartado número 16.

FRANQUEO
CONCERTADO

El cambio de hora

Según la Prensa madrileña parece que el Directorio trata de implantar nuevamente en España el llamado horario de verano, el que, á decir verdad, no sirve para nada útil en la mayoría de las ciudades; decimos ciudades, porque en los pueblos nadie se rige más que por la hora *verda*.

Esta alteración en el horario comenzó en el extranjero en tiempo de la gran guerra y gobernando el Sr. Dato, si mal recordamos la implantó también en España, que en esto del *modernismo* no quiso quedarse á retaguardia entre las demás naciones.

Pero porque el cambio de hora en el extranjero sea útil quiere decir que en España puede con él algo encontrarse beneficioso?

Por lo que á Soria se refiere no hay para qué hablar.

Aquí el cambio de hora no sirve sino para alterar la vida ciudadana, las costumbres de la ciudad.

Y al igual que en Soria, ocurre en las demás capitales de provincia, por no decir que en toda la nación.

Por otra parte no hay razón alguna en España que aconseje la modificación del horario.

Precisamente nuestro problema nacional está en la falta de consumo, porque á consecuencia de la gran guerra se improvisaron muchas industrias y por el exceso de productos nos encontramos ahora con que falta gente para consumir cuanto se produce en España, empezando por un elemento tan indispensable como la luz, y acabando por lo que aquí se considera superfluo, como es el Teatro.

Ya que aludimos al Teatro no hemos de terminar esta sección sin decir que todos cuantos tienen alguna relación con el mismo, han dirigido respetuosos telegramas al Directorio solicitando que el horario no sufra ninguna alteración.

Y como no solamente á quienes viven del Teatro perjudica la reforma próxima á realizarse, sino que así mismo perjudica en más ó menos grado á la mayoría de los españoles, sin necesidad de señalar determinadas industrias, es por lo que creemos que el Directorio, una vez bien estudiado este asunto determinará no haber lugar por ahora para implantar el llamado horario de verano.

M.

PLAZAS DEL DUERO

ALMAZÁN

Puesto fin al sombrío reinado de D. Pedro, por el agudo puñal que, en una tienda de campaña brilló un momento, con siniestro resplandor, su corona, tinta en sangre, pasa á ceñir las sienes de don Enrique, que, desde Montiel se trasladó á Sevilla, donde el 14 de Mayo de 1369, despacha un privilegio rodado concediendo á Beltrán Claquín, por los grandes servicios recibidos y las soldadas que le debía, el Señorío de Molina, con título ducal, y la mitad de Soria con las villas y fortalezas de Almazán, Serón, Deza, Monteagudo y Atienza.

Pactada por Junio del año siguiente, una alianza entre los reyes de Aragón y de Portugal, que, como descendiente directo de Sancho IV, aspiraba al Trono de Castilla, Pedro IV se comprometió á apoyar sus pretensiones desde primero de Septiembre, si D. Fernando I le cedía el reino de Murcia, al señorío de Molina, y, entre otras, las plazas de Agreda, Soria, Medinaceli y Almazán.

El Duque de Molina y Conde de Longueville puso por gobernador de Soria á un tal Mosén León, que fué mal recibido en la ciudad, por ser esta una de las pocas que hasta el fin, defendió la causa del Rey D. Pedro. Con tal motivo hubo fuertes altercados entre los bretones y los del país; tanto que, en vista de la violenta oposición que los sorianos hacían á aquellos aventureros, D. Enrique consiguió en Santander, el 1372, por mediación de Juan de Rúa, que Beltrán Claquín le restituyese Soria, Almazán, Atienza y las demás plazas que le había dado en Castilla, mediante una indemnización de cien mil francos.

Cuando alentado por Pedro IV el Duque de Lancaster, con yerno del Rey Cruel, disputó también la Corona á D. Enrique, los aragoneses le ofrecieron su apoyo en Jaca el 1373, á cambio entre otras condiciones, la de cederles el Reino de Murcia, el señorío de Molina y las plazas fronterizas de Agreda, Soria, Medinaceli y Almazán, con lo que había estipulado, sin cumplirlo el Conde de Trastámara, en el tratado secreto de Monzón del 31 de Marzo de 1363, cuando se dispuso para hacer guerra á su hermano sin recordar los aragoneses, que Pedro IV había sido el primero en faltar á lo convenido, al aliarse con el príncipe de Gales y negando á D. Enrique el uso por su Reino para venir á Castilla.

Habiéndose visto obligado el Rey de Nápoles, D. Jaime de Mallorca á refugiarse en Castilla, después de la guerra, que alenta do por D. Enrique de las Mercedes, había hecho á su tío D. Pedro IV de Aragón, vino á Almazán con su hermana la infanta D.^a Isabel marquesa de Monferrato, y con su capitán y aliado el caballero borbón Mosén Juan de Mañá. (Ay enfermo y murió á primeros del año 1375 el Rey de Nápoles; y hallándose en la comarca el infante D. Juan (después Juan I), dispuso, con toda pompa, el entierro de dicho monarca en el convento de S. Francisco de Soria. Después de la muerte del infante de Mallorca, vinieron á Almazán la Reina D.^a Juana Manuel y su hijo el infante D. Juan; para ver de convencer en Paz, la tregua que, desde 1373 venían observando castellanos y aragoneses. En nombre de estos vinieron el arzobispo de Zara-

goza y D. Ramón Alamán de Cervellón. Estaban con la Reina, los obispos de Palencia y Plasencia, que trataron de la concordia juntamente con D. Pedro González de Mendoza, mayordomo mayor del Infante, y con D. Juan Hurtado de Mendoza, su Alférez mayor, como procuradores de D. Enrique, y, con ellos, se halló también Pedro Fernández de Velasco, Camarero mayor del Rey. Las negociaciones se llevaron á cabo en el convento de S. Francisco, acordándose la Paz del 12 de Abril de 1375, ratificado con el matrimonio del infante D. Juan de Castilla con la infanta D.^a Leonor de Aragón y ratificado en Soria, á los dos meses.

Durante el reinado del magnánimo D. Juan I, en virtud del tratado de Troncoso (1337), que puso término á las pretensiones del Duque de Lancaster al trono de Castilla, se convino en casar al infante D. Enrique con D.^a Catalina, hija de aquél, dotándola con las plazas de Soria, Deza, Molina, Atienza y Almazán.

Su hijo y sucesor Enrique III, hizo merced de las villas de Almazán y Gormaz á Juan Hurtado de Mendoza, en 1395, en compensación de la de Agreda, que no quiso recibirle por Señor.

Por Junio de 1429 el Conde table D. Alvaro de Luna y el almirante D. Enrique, estable en infortunio, su Real en Almazán, en espera de los Reyes de Navarra y de Aragón, D. Juan y D. Alfonso, pues estos decidieron entrar en Castilla por tierras de Guadalajara, sentando el suyo en Hita. El inmediato mes de Julio D. Juan II prende en el Real de Velamazán al Duque de Arjona, por dudar de su lealtad, y dispone su prisión, que sufrió en el Castillo de Almazán bajo la custodia de D. Juan Hurtado de Mendoza, el Bueno, señor de la villa, hasta que fué trasladado al de Peñafiel, donde murió al año siguiente, sin haberse probado su inocencia ni su culpabilidad. Y, el 29 de Mayo de 1445, los de Almazán, con su Señor, D. Pedro de Mendoza, al frente, contribuyen con su arrojo á dar el triunfo al Rey y á don Alvaro de Luna, con la batalla de Olmedo.

Diez años después, procedentes de Agreda llegan á Almazán el marqués de Villón D. Juan Fernández de Pacheco; el Justicia de Aragón, D. Ferrer de Lanuza y el Capitán general de Navarra y Canciller del Príncipe de Viana, don Juan de Beaumont, acordando el 10 de Febrero, prolongar por todo el mes de Marzo siguiente la tregua entre los reinos de Castilla y de Navarra.

Estando en Almazán, procedentes de Agreda, pasando las Navidades de 1462 el Rey D. Enrique IV con la Reina D.^a Juana, la recién nacida princesa, los infantes, sus hermanos y la Corte, allí llegó una Embajada catalana formada por el Arcediano de Gerona y M.^s Cardo la á ofrecer la soberanía de Cataluña á D. Enrique, por muerte del desventurado Príncipe de Viana, acaecida en la Ciudad de Nájera. El Rey, pasó el día de Año nuevo en Monteagudo; y, vuelto á Almazán tuvo la fiesta de los Reyes con la Reina y su Corte, sien lo muy agasajado por Mendoza, Señor de la Villa.

Pocos días después (1463) Enrique IV recibió allí al Almirante francés Juan de Rohan que, en nombre del ladino Luis XI vino para reanudar las antiguas alian-

zas entrambos Estados y ofrecerse á servir de mediador para resolver las diferencias suscitadas por cuestiones de Cataluña entre los reyes de Castilla y de Aragón.

A este Embajador francés le honró el Rey tan extraordinariamente, que, en un gran baile de corte le hizo bailar con la suelta Reina D.^a Juana. Y reconocido éste, á tan inusitada distinción, prometió solemnemente ante los Reyes, D. Enrique y D.^a Juana, no volver á bailar, jamás, con dama alguna, después de haber tenido el alto honor de hacerlo, con la gentil soberana.

Y el Rey permaneció allí durante todo el mes de Enero, pues el día 29 consta que despachó un privilegio confirmando el mayorazgo de Viliena, fundado por el astuto Marqués, el año anterior, en cabeza de su primogénito D. Diogo.

Pelayo Artigas.

POETAS DE «EL PORVENIR CASTELLANO»

CLAVEL

Mira lo que soñando te da el poeta
si lograra, dichoso, tu maravilla:
estrellas, por madroños; y por peñeta
el sol que resplandece sobre Sevilla

Con alas de palomas y colorines,
un mantón más flamenco que la Giralda...;
corazones, te diera para chapines...
todo el oro del Darro, para tu falda...

Por collares de fuego, te doy mis brazos;
de abanico, suspiros; besos, por lazos...;
y á tus pies, con mis ansias, morena mía

te arrojaré la alfombra de mis amores,
¡que harán, al deshojarse todas las flores,
abiertas bajo el cielo de Andalucía!...

Federico de Mendizábal y G.^a Lavín.

El conde y la política

Una carta á sus amigos

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta que el Conde de Romanones, dirige á sus amigos.

(Con gusto la publicamos, pero sin que ello quiera decir que este periódico esté de acuerdo con este nicon ningún otro partido político.

Un amplio espíritu de tolerancia es el que nos induce á dar á conocer al público este documento del jefe de los liberales, y así, de momento nos abstenemos de poner al mis no ninguna clase de comentario.

La carta del señor Conde de Romanones, dice así:

«Sr. D. Sotero Llorente:

Mi querido amigo: Como V. habrá visto, desde que el actual régimen de dictadura militar se impuso, he procurado combatirlo en cuantos medios estaban á mi alcance. Comencé protestado ante S. M. por el incumplimiento del precepto constitucional relativo al funcionamiento del Parlamento, acto que realicé en unión del Presidente del Congreso de los Diputados. Después solicité, y me fué negado, permiso para reunir á mis amigos y exponer mi juicio sobre los problemas de política palpitante; y, luego, no he dejado pasar ocasión para defender por la prensa y por el libro los principios que informan toda mi vida política. Hoy, creyendo que es momento

de actuar con una acción más directa, he procurado conocer la opinión del Presidente del Directorio sobre la posibilidad de celebrar una asamblea donde estuvieran reunidos todos aquellos que, siendo monárquicos, afirman que para ellos no existe otra monarquía que la constitucional y parlamentaria. He obtenido, en principio, una respuesta favorable. Pero antes de llevarla á la realización necesito conocer el juicio que á mis amigos les merezca tal propósito.

No pretendo en modo alguno que el acto se reduzca solo á la reunión de aquellos que han sido y son mis amigos políticos. Hace mucho tiempo, aun antes del golpe de Estado, he defendido que los antiguos partidos, tal y como estaban constituidos, no se adaptaban á las necesidades de la política. ¿Qué he de decir después del 13 de Septiembre de 1923? Conviene sobre este punto no hacerse ilusiones. Del mismo modo que es una evidente injusticia, una pretensión ridícula, apartar de la vida pública á los hombres que en ella actuaron, solo por el hecho de haber actuado, es á mi entender una ilusión excesiva creer que podemos volver á una actuación semejante á la que se ejerció antes del 13 de Septiembre. Nuevos tiempos, nuevas costumbres.

Por eso, á la asamblea que yo creo indispensable, deben concurrir representaciones de todos los liberales, olvidándose de sus antiguas procedencias, y en primer lugar á mis amigos que es á los que aconsejo este completo olvido.

Casa Beltrán.

Almacén de Coloniales
Fábrica de chocolates.
Especialidad en jamones y embutidos. SORIA

Hay que procurar por tanto atraer á los que vivieron hasta ahora apartados de la luchas políticas, especialmente á la gente joven. Es esta la que tiene el deber de actuar más activamente en la política.

Lo que demanda el momento actual, es una obra de coordinación y armonía entre todos aquellos que, siendo monárquicos, teniendo fe en este principio, entiendan que la monarquía en España solo puede defenderse siendo constitucional y parlamentaria.

Ruego á usted por tanto, que, después de consultar á sus amigos, me dé su opinión sobre cuanto queda expuesto, y me diga, transmitiéndome los nombres, si es posible, el número de aquellos que sin vacilar estén dispuestos á acudir al llamamiento.

Se reitera suyo. affmo. amigo s. s. q. e. s. m.

C. de Romanones

"El Tesoro de la Juventud"

Este es el título de una interesante Biblioteca que deben leer los padres conocedores de la indispensable colaboración que les compete en la instrucción de sus niños, como sus maestros naturales.

"EL TESORO DE LA JUVENTUD"

Es un éxito reconocido en otros países de Europa y América.

"EL TESORO DE LA JUVENTUD"

Es la enciclopedia de los grandes conocimientos.

Es el más grande auxiliar de la Educación Moderna.

Es una fuerza en el Hogar y en la Escuela.

El método natural de adquirir conocimientos.

Para poseer EL TESORO DE LA JUVENTUD se dan facilidades para adquirirlo á plazos y al contado.

Pida V. un folleto explicativo que le será facilitado con gusto.

Informes: **Eliás Lobera Calonge.**

Canalejas, 37. SORIA

NUSTROS CORRESPONSALES

Berlanga de Duero

El último mercado.

Debido al mal año que han tenido los labradores los mercados se han resentido bastante.

En el celebrado últimamente en esta villa se vendió el trigo á 89 reales los 43 y mediokilos; la cebada del país se vendió á 72 reales la fanega; el centeno á 78; avena de extremadura á 50.

La arroba de patatas se cotizó á tres pesetas.

Huevos, docena, á dos pesetas.

Pulpa de remolacha á 10 pesetas saco de 40 kilos.

Los cerdos al destete se cotizan á 60 pesetas.

G. G.

La incautación de trigos y harinas

El alcalde de Soria Sr. Sanz Villa ha publicado un edicto que dice así:

Que en el Boletín extraordinario de esta provincia correspondiente al día de ayer, se publican las tres disposiciones siguientes:

1.ª—R. O. de la Presidencia del Directorio Militar autorizando á la Junta Central de Abastos para que con sujeción á los artículos 1.º del R. D. de 3 de Noviembre de 1923 y 2.º del Reglamento de 31 de Diciembre del mismo año, realice la incautación de trigos y harinas en los casos que estime precisos para el mejor abastecimiento del mercado, nacional.

2.ª—La Junta Central según su Circular de 26 de Febrero último, acordó, teniendo presente el distintivo valor de los trigos según su calidad, rendimiento y situación, fijar como tope ó máximo de los mismos el de 53 pesetas los 100 kilos, puesto en fábrica cuando éstos tengan un rendimiento mínimo de un 80 por 100 en la mofuración; y

3.ª—El Excmo. Sr. Delegado general de Abastos en Circular de la misma fecha que la anterior, dice á la Junta provincial, en su caso 1.º la que sigue:

Todos los poseedores de trigo presentarán ante los Alcaldes respectivos, antes del 15 de Marzo próximo declaraciones juradas de existencias, expresando, únicamente, en quintales métricos las cantidades totales que dichos poseedores tengan en sus almacenes ó graneros por todos conceptos, ya sean de su propiedad, ya lo tengan en depósito ó á disposición de compradores; es decir, el total de la cantidad que cada uno posea, sin que sea admitida excusa alguna, ni aun la de ausencia del propietario, pues en este caso deberá presentarla el guarda ó persona que lo tenga bajo su custodia, siendo este directamente responsable y subsidiariamente, en su caso, el propietario.

Ruego por tanto á los Señores poseedores de las citadas especies que se apresuren á presentar en esta Alcaldía las declaraciones juradas de las que posean sin dar lugar á que la misma, se vea en la precisión de recordar el servicio ni proponer las medidas correctivas á los que por descuido ó mala voluntad falten á este cumplimiento.

Soria 4 de Marzo de 1925.

El Alcalde.—Eloy Sanz Villa.

(MODELO)

Declaración jurada que D. ... presenta á la Alcaldía de esta Ciudad, de trigo y harina que posee en el día de la fecha en el depósito de la calle de ... n.º ...

Trigo... Quintales métricos Harina... Id.

(Fecha y firma.)

Zaragoza

Zaragoza, la grande é histórica capital de Zaragoza, cuna de sabios y de artistas; la capital de los Sitios; la masa inquieta don cada toda clase de industrias florece á amparo de la venerada «Pilarica» y don la Jota óyese como único cántico conmovedor de alegría vibra en el corazón cual dulce presión de enamorado, apenas nos apeamos del tren muéstranos misteriosa, pero tiernamente acogedora. Es bajo un sol menos desaprensivo que el de Castilla; bajo un ambiente, una caricia más sutil que la de Soria... Los tranvías nos llevan veloces hacia el centro de la capital erugiendo y chirriando eso sí, como serés á quienes les escapa la vida, más parecidos decírnos en místicas palabras: «nos critiqueis, es que vosotros, el constante alubión, arribáis á Zaragoza atormentándonos la existencia...» y conduciéndonos, ora por una calle y ora por otra, pero siempre por sus caminos de hierro, y vá mostrándonos, á la vez, que es cada calle, cada paso hacia el centro de la ciudad, más bello y plétórico de vida y de emociones...

Aquí hay establecido un comercio, allá una industria, nos lo indican enormes rótulos, espesas columnas de humo que suben ensanchándose al espacio, y todos los comercios vémoslos atestados de gente, que con una sonrisa y unas palabras piropescas esperan de las bellas dependientes algún artículo solicitado.

Ruido, bulicio, alegría y bondad ófréconos Zaragoza apenas llegamos. Es como una buena madre que jamás la ponza ni hizo presa en su corazón, y sin mirar á nacionalidades, sino considerando á todos, hijos, Zaragoza nos abre sinceramente su pecho.

Zaragoza... Un poema de gloria acude á nuestra imaginación... Daoiz... Velar... Agu... de Aragón... ¡cuánta hu... y escultura nos hablan del glorioso ayer! y ¿cómo triste?... ¿cómo alegre?... Sí; alegre y triste, porque en verdad fueron los acontecimientos, aquellas luchas sos: enidas contra las «Aguilas Imperiales», más, también alegre, si tenemos cuenta que los humos soberbios de Napoleón, víéronse marchitados, fracsados, solamente á impulsos de un alma femenina que con un puñado de hombres y un sólo caño,

supo demostrar y poner de relieve la gloriosa historia de nuestra raza.

Plácemes merecen los aragoneses de conservar ciertos recuerdos de aquella época, también los merec el Estado, ya que á él se deben e que se cuiden con cierta escrupulosidad, pues serán cosas ya sin color y sin lujo, pero cada uno de ellos por sí solos y aun con un grito y huellas de metralla, son un poema, un recuerdo histórico sublime que conduce al viajero á teleitarse en evocación...

Nicolás García Gil. Zaragoza y Marzo 1925.

DE LUNES A LUNES

Juzgos culminantes

ESPAÑA

Quando despierta halla muerta á su hijita de dos meses.

Madrid.—Para la joven de diez y nueve años llamada Victoriana García Murias, la vi la tiene para ella cruel, que la sociedad, en su abandono á veces punible, no logra mitigar.

En sus brazos anémicos, llevaba una niña de dos meses de edad, hija de su desgracia, solo ostentaba un apellido: el suyo. El padre abandonó á Victoriana que antes de que naciera el fruto de su amor criminal. La niña se llamaba Juana. Uno de los pasados días la joven buscó refugio en uno de los cobertizos de la plaza de la Cebada; en sus brazos llevaba, como siempre á su hijita, no tardó en conciliar el sueño.

Al abrir los ojos, su primer cuidado fué para su hijita, y al levantarla para darle un beso, advirtió horrorizada que la criaturita había dejado de existir.

Algunos transeúntes al verla en el estado de desesperación en que se encontraba, le preguntaron:

¿Qué te sucede?

Y la joven respondió con el alma desgarrada:

¡Se me ha muerto mi hija!

Con la niña apretujada contra su corazón, se dirigió madre é hija, acompañadas de unas buenas personas á la Casa de Socorro del distrito. El médico de guardia reconoció sofocito á la criatura; pero no pudo hacer más que certificar la defunción.

El juez interrogó á la madre.

—¿Sabe usted ó sospecha al menos, de qué ha muerto la criatura?

Y la pobre madre pronunció estas terribles palabras:

—¿De qué ha de haber muerto, señor?

—De hambre y de frío.

Se absuelve á Fernando de los Rios

Madrid.—El catedrático y exdiputado socialista, don Fernando de los Rios, cuya causa por un telegrama enviado al Directorio á raíz de la deportación de D. Miguel Unamuno, se vio hace pocos días, ha sido absuelto.

La causa del asesinato del Cardenal Soldevila

Zaragoza.—Para el 15 del próximo mes de abril, está señalada la causa por asesinato del cardenal Soldevila. Por este delito, como se recordará, fueron procesados Rafael Torres Escartín, preso actualmente en la cárcel de Oviedo, y Francisco Ascasu, que se fugó de la prisión de Zaragoza, declarado en rebeldía. Como cómplices figuran tres procesados más.

El sumario, consta de mil ochocientos trece folios, y para declarar á los citados cuarenta y tres testigos.

El fiscal califica los hechos como constitutivos de un delito de asesinato, con la agravante de alevosía y de otro de intento de atentado por disparo de armas de fuego de resultados del cual sufrieron lesiones un sacerdote que acompañaba al cardenal y al chofer de éste.

Pide para los dos primeros encarcelados, la pena de muerte, y para los complicados, respectivamente, cuatro años, ocho meses y un día y diez mil pesetas como indemnización para la familia de la víctima.

EXTRANJERO

Una demente incendia un colegio y mueren cuatro niños

Washington.—En el internado de

Growlan se ha producido una catástrofe, debida á una loca que, por haber sido internado en dicho colegio un hijo suyo, á quien su padre llevó allí como castigo.

La desgracia la mujer fué, como le costumbre á visitar á su hijo al colegio, y una vez terminada la hora de las visitas, se internó por unos pasillos ocultándose á la investigación de los bedeles del establecimiento.

Escondida en las despensas permaneció hasta altas horas de la noche, y entonces, saliendo con gran sigilo se dirigió á los establos del internado, y amontonando gran cantidad de paja prendió fuego.

Las llamas tomaron incremento rápidamente y el incendio se generalizó, quedando destruidas dos naves del edificio, precisándose las destinadas á doratorios.

El pánico fué grande, y aun cuando se hicieron grandes esfuerzos por salvar á los niños internados de las llamas no se pudo evitar que cuatro de éstos murieran carbonizados.

La causante de la desgracia se ha suicidado arrojándose á la calle desde la azotea de su domicilio á donde se encaminó una vez consumado el hecho.

Su hijo se halla en grave estado, víctima de grandes quemaduras.

En un día es padre de siete hijos

Constantinopla.—Un caso extraordinario de paternidad el que ha ocurrido en Burtin, pequeña ciudad turca sobre el mar Negro.

Un habitante que tenía tres mujeres ha sido en un mismo día padre de siete hijos.

Su primera mujer dió á luz dos gemelos. Pocos minutos después la segunda daba al mundo tres vástagos. Y, en fin, por la noche la tercera mujer le ofrecía otros dos hijos.

Cien muertos y 25 heridos

Berlin.—Se han producido cinco explosiones sucesivas en una fábrica de explosivos de Wittenberg, que han causado la muerte á cien personas.

Los vidrios de todas las ventanas resultaron todos rotos en un radio de diez kilómetros á consecuencia de la violenta trepidación originada por la intensidad de las explosiones. El número de heridos es de 35.

LA FIESTA DE LOS ESTUDIANTES

Como ya anunciábamos en nuestro número último, los alumnos del Instituto y de las Normales de Soria, prepararon para celebración de Santo Tomás de Aquino, varios festejos que empezaron por las veladas teatrales en el Principal.

Los simpáticos alumnos se presentaron en el coliseo soriano con la comedia de Fernández del Villar titulada «El paso del Camello» El teatro presentaba el aspecto

to brillantísimo de los días grandes, con público muy selecto que ocupaba todas las localidades.

El primer día de representación de la Comedia fué un triunfo para todos sus intérpretes. Pepita Marco, Leonor Gómez, Anelía Miñano, Inés Ruiz y Anita Izaguirre, muy simpaticísimas y muy guapas, dieron á sus respectivos papeles el valor que saben darle las actrices de postín.

No queríamos hacer distinción alguna entre las distinguidas señoritas que tomaron parte en la velada, por que todas estuvieron á gran altura, pero nuestra franqueza, nos obliga á dejar anotado que en «El paso del camello» obtuvieron un éxito personal las señoritas Felicitas Plaza, en el papel de «doña Berta» y Esperanza Domínguez en el de «D. Berenguela», la vivarachita «Carolina» á la que tenían un odio mortal todos los motoristas.

Los papeles á cargo de Nicolás Olmos, José M. Elío, Guillermo Morales, José Heras, Félix y Jesús Carriedo, Casto Grandos, Benigno Alonso y Juan Valero fueron interpretados magistralmente.

No nos atrevemos á decir quién gustó más. Si Olmos en el papel de «Abuelo» ó Morales en el de «Carlos».

Elío en el de «D. Buenaventura», el hombre bueno que nada niega á su mujer y á sus hijas, y que por eso precisamente se ve comprometida su situación económica y hasta moral, ó José Heras en el papel de «Pepe Gutiérrez», cuñado de don Buenaventura al que presta un gran apoyo de boquilla, fiado en su influencia personal.

Todos triunfaron, y á todos se les aplaudió muy de veras.

La misma obra pusieron en escena los simpáticos estudiantes, en la noche del viernes, y de igual manera fueron ovacionados.

En este día, á continuación de la comedia se presentó en el escenario del Principal la notable Rondalla Soriana que dirige D. Lucinio Llorente, cuya agrupación artística recibió al final de cada obra que ejecutó calurosos aplausos.

El niño Félix Herrero cantó dos jotas siendo al final muy aplaudido.

El alcalde de Soria Sr. Sanz Villa obsequió con dulces y pasteles á las bellas señoritas y á los alumnos que tomaron parte en la obra teatral, presentada con mucho gusto y cuidado bajo la dirección de los señores Blázquez y Tudela.

—El sábado se celebró la Misa anunciada en San Juan de Rabanera, con sermón que pronunció muy elocuentemente D. Santiago Gómez Santacruz, y después, profesores y alumnos se reunieron en fraternal banquete admirablemente servido por el Hotel Comercio.

Pedro Domecq.

Casa fundada en 1730. Jerez de moda: FINO LA INA Y OLOROSO LEBRERO Agente en Aragón, Rioja y Soria Juan García Naranjo.—Zaragoza.

Jerez-Quina-Cala. Aperitivo ideal



DEDICADO AMONTILLADO "POLO" FRANCISCO DE CALA JEREZ Y COÑAC

Mañana en el Teatro Principal La Medalla del TORERO.

CUESTION PALPITANTE

El Soria-Castejón

No vamos a repetir lo que todo el mundo sabe.

La Sección de planos y proyectos ha publicado el anteproyecto clasificando las vías férreas que han de construirse, y entre las regionales figuran «Almazán á Castejón», dejando por lo visto sin valor alguno á nuestra anhelada prolongación del Soria-Castejón, apesar de nuestros derechos adquiridos, de las tres subastas celebradas, de la decisión del Estado que se encargaría de hacerlo por su cuenta ya que el Soria-Castejón, por su valor estratégico pa-

ría á la categoría de los ferrocarriles Nacionales, y por último, apesar del favorable dictamen del E. M. Central y de las recientes declaraciones del general Vives en su visita á Soria.

Soria ofreció al ilustre general todas las facilidades y el dinero necesario que el Estado necesitaba para empezar las obras, que ante esos ofrecimientos serian en breve una realidad.

Todo, todo, ya no tiene por lo visto ningún valor, y de ello están bien percatadas nuestras autoridades, los presidentes de las Cor-

poraciones, las fuerzas vivas y el pueblo de Soria.

Se han celebrado reuniones, se transmitieron telegramas á Madrid cuyas contestaciones no dicen nada en concreto que pueda favorecernos en nuestra demanda de justicia y en esta situación, gravísima para la vida de Soria, sus habitantes esperan, con impaciencia, las noticias que de Madrid traiga mañana el gobernador civil.

Estas noticias que mañana esperan conocer los sorianos, serán decisivas, importantes, y las que darán motivo á determinaciones

por parte de numerosas entidades, según todos los comentarios.

El Ayuntamiento celebra sesión ordinaria mañana martes y es de suponer que una Comisión visite al gobernador civil para conocer cómo piensa en definitiva el Directorio respecto á nuestro ferrocarril.

Después de esto, somos los sorianos quienes tenemos que reclamar, repetidamente, como siempre lo hicimos, el que seamos atendidos en nuestras demandas justísimas, si es que las noticias que trasmita el Sr. Monjardín no son

favorables á los intereses del pueblo.

A juzgar por lo que se trató en la última reunión, mañana puede ser el día señalado para que cuantas personas poseen el título de sorianos, telegrafien al Gobierno en solicitud de que se lleven á cabo cuantos ofrecimientos se han hecho á Soria relacionados con tan palpitante asunto.

Mañana en el Principal
«La Medalla del Torero»
Ultimo día

Noticias

Cocina Económica de Soria

Han sido distribuidas á los pobres que asisten al comedor de la Cocina Económica durante la semana anterior 939 raciones de sopa, 906 de potaje y 382 panecillos siendo servidas por la señora Filomena Navarrete de Moreno y sus hijas las señoritas Carmen y María Moreno.

Se han recibido los donativos siguientes:

25 pesetas de una Señora y 5 de un caballero caritativo.

Boda.

En Valladolid, ha sido pedida la mano de la señorita Angelita García Méndez; para el joven vallisoletano Francisco Delgado, próximo pariente de nuestro director.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos.

La boda se celebrará en breve. Reciban las respectivas familias nuestra enhorabuena.

Natalicio

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño, la distinguida esposa de nuestro querido amigo don Francisco Martínez, funcionario del Catastro.

Reciban los afortunados padres nuestra cordial felicitación.

Nuevo taller

Ha quedado abierto al público en la importante villa de Agreda el nuevo taller de carrocerías y guarnecido de automóviles con todos los adelantos modernos que requiere dicha industria, siendo propiedad de nuestro estimado amigo y paisano don Julio García.

Deseamos á dicho señor mucha suerte en su nuevo negocio.

Escuela Normal de Maestros de Soria

Plazas de ayudantes gratuitos

Se convoca á opción para proveer siete plazas de Ayudantes gratuitos de este centro; dos de Letras, dos de Ciencias, una de Pedagogía, una de Música y una de Dibujo.

Las condiciones pueden verse en el tablón de anuncios de la Normal.

Los opositores dirigirán sus instancias al Sr. Director de la Escuela en el plazo de diez días á contar desde la inserción de este anuncio en la GACETA DE MADRID.

Capilla de los PP Franciscanos

DIA 11. A las seis y media de la tarde se hará el acostumbrado y solemne ejercicio de la novena á S. José.

Letras de luto.

† El día 6 del que cursa falleció en esta ciudad el popular camarero del Casino de Numancia Don Manuel Carreira López.

Reciban su apenada viuda é hijos nuestro sentido pésame.

† El martes último rindió su tributo á la tierra en esta ciudad, el estimado obrero D. Francisco Lavilla Delgado de 56 años de edad. La muerte del Sr. Lavilla ha sido muy sentida en esta ciudad en la

que gozaba por su hombría de bien de general estima.

A su apenada esposa doña Sotera Martínez á los hijos y demás familia del finado expresamos nuestro sincero pésame.

† También subió á la Gloria días pasados, la niña de 18 meses de edad, Carmen Igea Aragón hija de nuestros amigos D. Serafin y D.ª María, dependiente de ferretería en la casa de los Sres. Rídruejo, de esta ciudad.

† Hoy ha subido á la Gloria el niño de 7 años de edad Rafael Guardado Martín, hijo de D. Gonzalo, sargento de Carabineros en esta plaza.

A ambas familias nuestro pésame.

POR TELEGRAFO

Nuestras conferencias de esta tarde.

Aniversario de la muerte del señor Dato

Ayer hizo cuatro años que fue muerto villanamente en las calles de Madrid el ilustre estadista jefe del partido conservador D. Eduardo Dato.

En este aniversario, la ciudad de Vitoria ha rendido un gran homenaje al Sr. Dato, con asistencia del Rey, del general Magaz, de los ex-presidentes del Consejo y ex ministros y de otras muchas y muy distinguidas personalidades.

Esperaban ayer la llegada del Rey á Vitoria el pueblo entero que aclamó entusiásticamente á nuestro Soberano.

En la parroquia de San Miguel se cantó un Te Deum, celebrándose misa á continuación.

Después, en brillantísima comitiva, el Rey, autoridades y pueblo se dirigieron al paseo de la Florida para inaugurar el Monumento á la memoria del Sr. Dato.

El acto se celebró muy solemnemente pronunciándose varios discursos.

Habló S. M. el Rey don Alfonso que enalteció la figura del Sr. Dato. También habló el general Magaz.

Procedió el monarca al descubrimiento del Monumento, y, terminada esta ceremonia, Vitoria sigue aclamando nuestro Rey y se prepara para hacerle una despedida cariñosísima.

D. Alfonso y sus acompañantes regresaron anoche á Madrid.

El Ex-diputado por Soria Excelentísimo Sr. Vizconde de Eza, gran amigo del Sr. Dato, ha pronunciado un gran discurso acerca de «La personalidad de Dato y su ejemplo».

FUTBOLERIAS

Los últimos partidos

El último partido del fútbol jugado entre el Racing y la Unión Sporting ha sido presenciado por mucho público.

Venció el Racing por 4 sobre 0. Bilbao.—Baracaldo 1, Arenas 0. Guipúzcoa. Real Sociedad y Racing Santander empataron á 1.

Vigo.—Partido amistoso, Gelta Vigo 3, argentino 1.

Mitín Sanitario

Ayer se celebró en la Corte un nuevo mitín sanitario al que concurrió mucho público.

El acto tuvo lugar en el teatro Cervantes, cuyas localidades estaban llenas de público.

El doctor Navarro presentó á los oradores que hablaron sobre la lactancia mercenaria, la intimidad entre padres é hijos, protección á la infancia é inobservancia en los preceptos higiénicos.

Después del mitín se proyectó una película sobre higiene social.

En Palacio.

Hoy despachó con el Monarca el general Hermosa.

Después, el Rey recibió una numerosa comisión militar.

También estuvo en el Regio Alcázar el gobernador civil de Madrid.

Una manifestación.

En honor de los héroes alicantinos fusilados en 1844 se celebró ayer en Alicante una gran manifestación que presidió el Ayuntamiento.

Se pronunciaron muchos discursos.

Sanjurjo á Marruecos

Dicen de Cadiz que en un hidroavión partió para Marruecos el general Sanjurjo, su hijo, y el señor Valenzuela.

Hoy, en otro hidroavión ha partido para igual punto el jefe del Ejército Sr. Varela.

Las fuerzas vivas de Segovia

Ayer se reunieron en uno de los salones de la Diputación, convocados por el presidente, las fuerzas vivas de Segovia, que acordaron solicitar del Directorio la instalación en San Ildefonso de la Academia Militar.

También se ocuparon de la pretendida supresión de trenes.

Un mozo de cuerda aprovechado

Bernardo García ha denunciado á la Policía que ayer entregó un talón á un mozo de cuerda, para que recogiera varias ropas y efectos valorados en 3.000 pesetas, y que á estas horas, el aprovechado sujeto ha desaparecido con todo.

El incendio de hoy en la Casa de Fieras

En las primeras horas de hoy se inició un violentísimo incendio en uno de los pabellones de la Casa de fieras de esta Corte, que, á juzgar por el incremento que en principio tomó revestía los caracteres de una verdadera catástrofe.

La alarma en Madrid, fué por esta causa, muy enorme en los primeros momentos.

El Cuerpo de bomberos que acudió inmediatamente pudo localizar el siniestro á las ocho de la mañana.

El fuego comenzó en un pabellón de reciente construcción que quedó reducido á cenizas, sin que el temible elemento pasara á los restantes pabellones ocupados por las fieras.

Únicamente un chimpancé ha resultado con quemaduras.

Las pérdidas son importantes.

Conciertos

La Estudiantina Clásica Español-

la que en breve partirá para Italia con el fin de dar á conocer la Música Española dará esta tarde un concierto en el Palas Hotel y mañana otro en Price.

El jueves se despedirá en Novedades y en el Cómico y enseguida, como ya indicamos, partirá para Italia.

Una fortuna de treinta millones.

Se asegura que el difunto Marqués de la Torrecilla, Mayordomo Mayor de Palacio fallecido recientemente ha dejado una fortuna de unos treinta millones de pesetas.

El pan en Madrid.

El gobernador civil ha comunicado hoy por la mañana á los periodistas que la escasez de pan en Madrid ha desaparecido ya que anoche los industriales panaderos firmaron un documento que resuelve este problema.

Hoy, en todos los despachos de pan abunda el llamado pan de familia.

El hundimiento en los talleres Floralía

En estos momentos se celebra en Madrid el entierro de las víctimas por el hundimiento en los talleres de la Casa Floralía.

Muchas mujeres, llorando, forman parte del cortejo fúnebre.

El entierro es una gran manifestación.

Choque de un auto y de una moto

En el kilómetro 8 de la carretera de Aragón chocaron ayer tarde un automóvil y una moto, de cuyas resultas han pasado heridos, al hospital, varios de los ocupantes.

El chofer ha sido detenido.

TOROS

La primera de la temporada

Con un día espléndido y un llenazo se celebró ayer en Madrid la inauguración de la temporada.

El ganado de Villamartas resultó superiosísimo.

Gallito de Zafra y José Sañas fueron muy ovacionados.

En Tetuán

También en la Plaza de Tetuán se celebró una buena novillada, á cargo de Aparicio, Ginesillo y Fermín Guerra.

Aparicio estuvo bien. Ginesillo estuvo muy acertado, con su fino estilo de siempre y Fermín Guerra tuvo una tarde desgraciada. Este sufrió una cogida sin consecuencias.

Uno de los novillos fué devuelto á los corrales, habiéndose notado que el servicio de plaza está mejor organizado que en la temporada anterior.

BARCELONA

Toros del marqués de Villanar, superiores.

Franco y José Belmonte bien. Se presentó en el ruedo un espontáneo que fué cogido por el cuarto toro sin más consecuencias que el susto consiguiente.

Toros en Méjico.

La corrida de ayer. Tuvo lugar la corrida con toros.

de San Nicolás que resultaron bravos.

Girona y los hermanos Valencia tuvieron una tarde muy buena.

El día 16 emborcarán para España los hermanos Valencia.

Intento de fuga

Comunican de Lisboa que los 19 políticos que ingresaron recientemente en la cárcel se pusieron de acuerdo con otros presos por delitos comunes é intentaron fugarse en el día de ayer.

El intento de fuga ha fracasado por grave perjuicio para los iniciadores que ahora son vigilados muy eficazmente.

Las monedas belgas

Comunican de París que las monedas de plata belgas que llevan fecha de 1878 dejarán de tener curso legal desde primeros de Abril.

Huelga ferroviaria

A partir de hoy, según noticias recibidas por radio todos los ferroviarios de Grecia se han declarado en huelga.

Los bancos.

Los bancos de Londres han elevado á 3 por 100 los depósitos á 7 días vista.

Obreros en huelga.

Los descargadores del muelle en Tolouse se han declarado en huelga en el día de hoy.

Crouselles.

Martín Blazquez

CANTEPO-MARNO-STA

Magallanes, 28.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus preblos.

Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos y cruces.

Especialidad en trabajos de barro-queño pulimentado.

Estatuas, bustos y retratos.

Baños y fregaderos.

Chimeneas, escaleras y pavimentos.

Informes en esta imprenta.

MIRANDA-SASTRE

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia diferentes veces al año.—Dirección Duque de la Victoria, 23.

Valladolid.

González Biass y C.ª

JEREZ

Vinos de Jerez y Oporto.

Manzanilla de

Sanlúcar.

Coñac Jerezano.

SCHLUBER-MARNO-STA

Cándido D Aparicio

Sobrino-sucesor de Aparicio. Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos. Valverde, 6. MADRID

CONSULTA ORTOPEDICA

JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad incluidas gravísimas que se presen-
tan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la
mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.
Las **DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS**, sean de
origen raquíctico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la pr-
mera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los
adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el
apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento

PIERNAS ARTIFICIALES

con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero,
imitando los movimientos naturales.

En SORIA, Hotel Comercio, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los
días 7 y 8 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio,
Agosto, Octubre y Diciembre.

En Madrid, en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena,
23, 1.º

BANCO HISPANO-AMERICANO

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.

FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN
SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra,
Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de
los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la
Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida,
Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Sa-
lamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife,
Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid,
Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público
cuantas facilidades pueda desear para las
siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Pa í , Lon-
dres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda
clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del ex-
tranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extran-
jero.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realiza-
ción, bien en cuenta corriente ó plazo fijo.

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de
pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telegrafo.

Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias
de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones
mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tóni-
fica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO **DIARREAS EN NIÑOS**
DISPEPSIA **y Adultos que, a veces, alternan con**
ACEDIAS Y VÓMITOS **ESTREÑIMIENTO**
INAPETENCIA **DILATACIÓN Y ÚLCERA**
FLATULENCIAS **del Estómago**
DISENTERÍA

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los
niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.
Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

NUMANCIA

S. A. DE SEGUROS EN GENERAL

Seguros.—Incendios.—Accidentes.—Responsabilidad civil
Seguros de automóviles á todo riesgo.

Domicilio social: Avenida del Conde de Peñalver 13

MADRID

Subdirector en Soria: D. Antonio Ruiz Salcedo.

Hijos de Santiago las Heras

Gran surtido en camas de hierro
y batería de cocina.

CANALEJAS, 59.—SORIA

Secundal en Almazán

VIAJEROS
H. EL CASINO

Propietario: Rafael G.º Lapeña
AGREDA (Soria).

Habitaciones individuales.—Todo
confort.—Economía.
Plaza Mayor, edificio del Casino.

GUIA DE SORIA

(Varios de nuestros suscripto-
res, con sus respectivas profesio-
nes.)

ABOGADOS

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37
y 39, 2.º

José Cacho Molina, Canalejas, 31.

Luis Posada, Canalejas, 80.

Mariano Granados, Canalejas, 31.

Maximino de Miguel, Plaza de la

Leña núm. 8, segundo.

Pedro de San Martín, Mayor, 1.

ACADEMIA

De Segunda Enseñanza. Honorio
Vázquez, Plaza de la Constitución, 7,
Principal.

ARMEROS

Bruno Ugarte, Numancia, 11, ar-
mero y grabador.

BARBEROS

Hermínio Gil, Canalejas, 70.

Toruato Martínez, Canalejas, 50.

CAJA DE AHORROS

E. Ridruejo, Canalejas 25, y 272.º

BANCO Y BANQUERO

De España, Plaza de Aguirre, 5.

De Aragón, " " " 3.

Hispano Americano, Canalejas, 25
y 27.

Epifanio Ridruejo Barrero, Canale-
jas, 25 y 27, 2.º.

CURTIDOS

Juan Aparicio, M. del Vadillo, 2.

ELABORACIONES

Julián Martínez, Canalejas, 33.

ESTAMPACIONES

Gonzalo Irigoyen, M. del Vadillo, 1

ELÉCTRICOS

«Eléctrica de Soria», Aduana Vie-
la, 8.

PHARMACIAS

Federico Ortega, Marqués del Va-
dillo, 3.

José Morales Orantes, Canalejas, 9

FOTOGRAFIA

José Casado, Canalejas 38.

HARINAS (Despacho)

Benigno Manrique, Aguirre, 1.

IMPRESORES

Reglero, Soria. Plaza de Aguirre, 2

HOTELEROS

Juan Brieva, Hotel Comercio. Car-
retera de Madrid.

MÉDICOS

Antonio de Marco, Canalejas, 14.

Juan Antonio Gaya, Plaza del Ver-
gel, 2.

Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre 1.

Mariano Javerre, Plaza Mayor, 8.

OBJETOS DE CORTINA

Angel Pérez Baraza.

PELUQUERIAS

Antonio Pérez Sevilla y Hermano I
Marqués del Vadillo, 15.

Pedro Romero, Canalejas, 57.

PESCADERIAS

Reglero, Soria, Canalejas 72, y
Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

ZAPATERIAS

La Favorita», de Fernando Mar-
tínez Aguirre (Ensanche)

RELOJERIA

de Santos Liso, Marqués del Va-
dillo, 2.

TEJIDOS

Camilo Sainz Numancia, 10.

Santiago las Heras, Canalejas, 49.

U TRAMAYONES

Cándido Medina, Canalejas, 14.

Sixto Morales

Pedro Llorente, (SUCESOR) Es-
tudios 2 y 4.

Pedro Beltrán, Aguirre,

PARA CONOCER TODAS LAS VENTAJAS DE LA
CONTINENTAL PIDA MAS DETALLES A

Calle de Claris, 5.—BARCELONA



ORBIS S. F.

La máquina predilecta.

Escritura fina y bonita.—Construcción sólida.—Palanca secreta
de cierre.—90 caracteres, 6 más que otras máquinas.—Produce
hasta 20 copias con papel carbón.

Almacenes y tostadero de cafés

MARCA **EL PATO** SIN RIVAL
Grandes existencias en cafés crudos, azúcares por mayor.—
Molinos de especias, y Canelas.—Fábrica de Cremas y Be-
tones para el calzado MARCA **EL CISNE** Encáusticos
para muebles y suelos.—Ceras para zapateros.
JIMEON TEJADA.—LOGROÑO

EL ANIS DE MODA

Anís Favorito

Probarlo una vez es adaptarle para siempre.

De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Compañía

CARINENA [ARAGON]



Tome Vd.
Amigo
Débil

Elixir CALLOL que pronto le Fortalecerá

Medicamento Aprobado y recomendado por
la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 2000 médicos nos han escrito que lo recetan con
preferencia por los buenos resultados observados en
ellos mismos y en sus familias

De sabor agradable y efecto rápido

El que lo prueba entusiasmado y agradecido
lo propaga a sus amistades.—Precio ptas. 4.50

Comprelo hoy mismo en cualquier farmacia

“LA ORIENTAL”

Coloniales por mayor y menor
Fábrica de Jabones de todas
clases

Sucesor de Pedro Llorente

Fábrica de Chocolates movida por
electricidad.—Depósito para la plaza
y provincia del Alcohol desnaturali-
zado (96°) marca «El León en botel-
las precintadas de un litro.—Aceites
superiores. Jamones y embutidos.—
Licores Cafés, etc.

Estudios 2 y 4.—SORIA

Pedir en todas partes

Xerez Quinado el Cid

Juan Juez

Vinos y Coñacs

JEREZ

LUZ Y FUERZA

MADURGA Y NUÑEZ (S. EN C.)

INGENIEROS. Coso, 110.—Apartado 254.—ZARAGOZA

TALLERES ELECTRO-MECÁNICOS

Casa especialmente recomendada para proyectos, suministro
ó instalación de CENTRALES ELÉCTRICAS y toda clase de maquina-
ria y material eléctrico.

TURBINAS HIDRÁULICAS.—MOTORES DE GASOLINA y ACEITES PESA-
DOS.—ELEVACIÓN DE AGUAS para todos usos.—MÁQUINAS PARA
TRABAJAR MADERA.—ACCESORIOS INDUSTRIALES.—ELEMENTOS DE
TRANSMISIÓN.—INSTALACIÓN DE TALLERES, etc.

CERAS, CAFÉS
Y CHOCOLATES

Francisco Romero

En vidios de Orhigo (León)

SON LOS MEJORES

Vinjante: M. Asensio.—Jadraque,



Martini &
ROSSI
VERMOUTH Torino